

© 1994 г., ЭО, № 2

НЕМЦЫ СИБИРИ: ИСТОРИЯ И КУЛЬТУРА

С 8 по 10 июня 1993 г. в Омске проходила Всероссийская научно-практическая конференция «Немцы Сибири: история и культура», приуроченная к 100-летию старейшего немецкого села Александровки в Омском Прииртышье. Организовали встречу администрация Азовского немецкого национального района Омской области, Омский государственный университет и Омский филиал Объединенного института истории, филологии и философии Сибирского отделения РАН. В конференции участвовали ученые и практические работники (107 человек) из Алматы, Барнаула, Бишкека, Волгограда, Кемерово, Краснодара, Москвы, Новосибирска, Омска, Санкт-Петербурга, были также гости из Германии.

В ходе работы были обсуждены следующие проблемы: этническая история немцев в России, современные этнические процессы у немцев Сибири; правовые, экономические, политические и культурные проблемы образования и развития немецких национальных районов; национальная школа и двуязычие; межэтнические контакты немцев и окружающего населения Сибири; состояние традиционной немецкой культуры; положение российских немцев в республиках СНГ и эмиграция в Германию.

Конференция открылась вступительным словом председателя комитета по науке и высшему образованию администрации Омской области Н. П. Солохина. Затем с докладом «Немецкий национальный район: проблемы и перспективы развития» выступил глава администрации Азовского немецкого национального района профессор Б. Г. Рейтер (Омск). Образованный около двух лет назад в Омской области немецкий национальный район призван решить многочисленные проблемы российских немцев: от возрождения культуры до приостановления миграционного потока в Германию, от организации образования на немецком языке до строительства жилья для беженцев из Казахстана и Средней Азии и др. Несмотря на определенные положительные сдвиги в жизни района, проблем все же больше, и, по мнению докладчика, обусловлены они в основном общей нестабильной ситуацией в России. Опыт двух лет работы показал все же жизнеспособность и перспективность Азовского немецкого национального района.

С 1989 г. сотрудники кафедры этнографии Омского госуниверситета проводят ежегодно этнографические экспедиции в места компактного проживания немцев Западной Сибири. Основные итоги этой работы были подведены в совместном докладе Т. Б. Смирновой и Н. А. Томилова (Омск) «Этнокультурные проблемы и этнографическое изучение немцев Западной Сибири». В докладе содержались также предложения по наиболее полному удовлетворению национально-культурных потребностей немецкого населения Сибири. Н. А. Томилов остановился и на вопросе этнической перспективы российских немцев в Сибири и в Германии в плане общеевропейского развития, с одной стороны, и процесса реформ в России, с другой.

Проблемам этнографического изучения немцев Сибири были посвящены также доклады Т. В. Савраниной (Омск) «Этноконфессиональный состав немцев Западной Сибири в XX в.», А. Р. Бетхера (Омск) «Этноязыковая ситуация и задачи этнографического изучения языка у немцев Западной Сибири», В. Б. Богомолова (Омск) «Мужской костюм немцев Алтайского края в первой четверти XX в.», М. Л. Бережновой и С. А. Рублевской (Омск) «К вопросу о традиционном костюме и некоторых аспектах производства одежды немцев юга Западно-Сибирской равнины XX в.». Источниками для данных докладов послужили в основном материалы полевых исследований.

Большая группа докладов была посвящена развитию немецких диалектов в России и немецко-русскому двуязычию. Это доклады В. Г. Чеботаревой (Москва) о насильственном насаждении русского языка в АССР немцев Поволжья в 1937—1941 гг., Е. А. Ростовцева (Омск) о функциональном статусе швабского диалекта в Сибири, К. И. Митрофановой (Омск) о вкладе омских диалектологов в исследование немецких диалектов в России. В. А. Заречнева и К. Я. Пластун (Омск) подвели итог многолетним исследованиям островных немецких диалектов Сибири. К сожалению, необходимо констатировать, что омская диалектологическая школа, созданная профессором Г. Едигом, прекратила существование в результате эмиграции в Германию наиболее видных ученых. Результатом деятельности этой школы стала представленная на конференции книга Н. Беренд и Г. Едига «Немецкие диалекты в Советском Союзе. История исследования и библиография», вышедшая на немецком языке в Марбурге в 1991 г.

Тематически близки к докладам, посвященным проблемам немецкого языка в России, были выступления практических работников, посвященные вопросам современного образования на немецком языке. Это доклады Л. Л. Льюзе и И. Л. Демидовой (Омск) «Опыт организации высшего образования для немецкого населения Омской области» и доклад О. А. Келлер (Омск) «Проблемы преподавания немецкого языка как родного в немецких национальных школах». Вопросы образования, немецко-русского двуязычия в числе прочих проблем были освещены и в вызвавшем большой интерес докладе А. А. Руди (Омск) «О концепции развития культуры в Азовском немецком национальном районе».

